









## बेतवा- पार्वती अंचल

### सार-समाचार

न्याय मंच के कार्यकर्ताओं व ग्रामीणों ने तहसीलदार को सौंपा ज्ञापन



**सिरोंज, देशबन्धु।** सिरोंज जिला बनाने की मांग सहित क्षेत्र की अन्य मांगों को लेकर शुक्रवार को ग्रामीणों व न्याय मंच के कार्यकर्ताओं ने तहसील पहुंचकर मुख्यमंत्री के नाम एक ज्ञापन तहसीलदार संजय नागवंशी को सौंपा। ज्ञापन में कहा गया कि सिरोंज जिले की मांग वर्षों से की जा रही है परंतु आज तक सिरोंज जिला नहीं बनाया गया और सन् 1956 के पूर्व भी सिरोंज जिला था क्योंकि सिरोंज-लटेरी की दूरी जिले से 125 किलोमीटर पर है। जिससे क्षेत्र के लोगों को काफी असुविधा का सामना करना पड़ता है। साथ ही पीएम आवास योजना के तहत जमा हुए आवेदनों का भी आज तक कोई निराकरण नहीं हुआ उनकी शीघ्र डीपीआर तैयार करने और ग्रामीण क्षेत्रों में पीएम आवास योजना से वंचित रह गये लोगों को योजना का लाभ सर्वे कर दिलाने की मांग की। इस दौरान भानू प्रताप सिंह, आशीष यादव, उज्ज्वल सिंह यादव, अरुण जिलानी, जफर खान, राधेश्याम यादव, असलम, समीर आदि बड़ी संख्या में न्याय मंच के कार्यकर्ता व ग्रामीण मौजूद थे।

### अंतर्राष्ट्रीय कवि सम्मेलन में गूजे देशभक्ति के स्वर



**गंजबासौदा, देशबन्धु।** देश-विदेश में नागरी लिपि का प्रचार प्रसार करने वाली एकमात्र संस्था नागरी लिपि परिषद के तत्वाधान में स्वतंत्रता दिवस पर आभासी अंतर्राष्ट्रीय बहुभाषी कवि सम्मेलन का भव्य आयोजन किया गया। इसकी अध्यक्षता नागरी लिपि परिषद के महामंत्री और संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार की हिन्दी सलाहकार समिति के सदस्य डॉ. हरिसिंह पाल ने की। मुख्य अतिथि के रूप में अखिल विश्व हिन्दी समिति टोरंटो कनाडा के अध्यक्ष गोपाल बघेल - मधु, केलीफोर्निया, अमेरिका की हिन्दी प्राध्यापिका प्रो. नीलू गुप्ता, ओस्ट्रो, नार्वे से प्रकाशित स्थाई दर्पण के संपादक सुरेश चन्द्र शुक्ला, विशिष्ट अतिथि संयुक्त अरब अमिरात दुबई की आरती गोयल लोकेश ने सहभागिता स्वागत भाषण सम्मेलन के संयोजक एवं कर्नाटक हिन्दी शिक्षक संघ के अध्यक्ष डॉ. सुनील परीट ने किया। इस अंतर्राष्ट्रीय कवि सम्मेलन में मध्यप्रदेश से सैयद शफाकत हुसैन भी शामिल हुए।

मताधिकार का उपयोग करने किया जा रहा जागरूक

# मतदान केन्द्रों पर बताई जा रही ईवीएम, वीवीपेट से वोट डालने की प्रक्रिया



**रायसेन, देशबन्धु।** आगामी विधानसभा निर्वाचन-2023 में मतदाता सहज रूप से अपने मताधिकार का उपयोग कर सके, इसके लिए कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी अरविन्द कुमार दुबे के निर्देशानुसार जिले में मतदान केन्द्रों, सार्वजनिक स्थलों पर ईवीएम, वीवीपेट का प्रदर्शन किया जा रहा है। इसी क्रम में स्वीप रायसेन के तहत मतदान केन्द्र क्रमांक 69-बारला, 74-माखनी, 77-अमरावत सहित अनेक मतदान केन्द्रों पर ईवीएम, वीवीपेट का मतदाताओं के समक्ष में प्रदर्शन करते हुए वोट डालने की प्रक्रिया बताई गई। साथ ही मतदाताओं को विशेष रूप से महिला मतदाताओं को उनके मताधिकार का महत्व बताते हुए विधानसभा निर्वाचन-2023 में मतदान दिवस को अनिवार्य रूप से मतदान केन्द्र जाकर बिना किसी भय, दबाव या लालच के स्वविवेक से नैतिक मतदान करने के लिए प्रेरित किया गया।

## मतदाता जागरूकता: एलबीएस कॉलेज में हुई मेहंदी प्रतियोगिता

**सिरोंज, देशबन्धु।** नगर के शासकीय लाल बहादुर शास्त्री महाविद्यालय में स्वीप गतिविधि के अंतर्गत मेहंदी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। मतदाताओं को जागरूकता का संदेश देने एवं आगामी विधानसभा निर्वाचन में मत प्रतिशत बढ़ाने तथा नए मतदाताओं को जोड़ने के लिए महाविद्यालय में मतदाता जागरूकता से संबंधित विभिन्न गतिविधियों का लगातार आयोजन किया जा रहा है। इसी श्रृंखला में हुई मेहंदी प्रतियोगिता में बीए द्वितीय वर्ष की छात्रा मधु अहिरवार ने प्रथम स्थान, बीकॉम तृतीय वर्ष की छात्रा कामना कुशवाहा ने द्वितीय स्थान तथा एमएससी प्रथम सेमेस्टर की छात्रा महक साजिद जिलानी ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। स्वीप



परमार, निधि मशीह, चमका गेहलोद, रजनी चौहान कल्पना पंचोली, भगवत सिंह पाल, संजय वर्मा, शिव कुमार यादव, अभिषेक चौहान, विभा श्रीवास्तव, पूजा मिश्रा, किरण बंसीवाल, क्रांति चौधरी, दीप्ति शर्मा, वर्षा पटेल का विशेष योगदान रहा। मेहंदी प्रतियोगिता में छात्राओं ने विशेष रुचि दिखाई तथा बहु संख्या में सहभागिता की। इस अवसर पर महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. लालचंद राजपूत ने समस्त छात्राओं को शुभकामनाएं एवं बधाई दी। जन भागीदारी अध्यक्ष शिवकुमार भागवत ने कहा कि इस तरह के कार्यक्रमों से निश्चित रूप से मतदाताओं में जागरूकता आती है और वे मतदान के महत्व को भली भांति समझ पाते हैं।

गतिविधियों का आयोजन प्रो. साधना कुमारी झा एवं प्रो. संचयिणी गौतम की देखरेख में संपन्न हो रहा है। मेहंदी प्रतियोगिता संपन्न कराने में वरिष्ठ प्राध्यापक प्रो. आर के तिवारी, डॉ. आरके वाखला, अनामिका ठाकुर, महेश भाबोर, रितु बघेल, दीपक सोलंकी, रूबी ताम्रकार, महेश चंद्र

# लाइली बहना सेना मतदाता सूची में नाम जुड़वाने करेगी महिलाओं को प्रेरित



**रायसेन, देशबन्धु।** औबेदुल्लागंज जनपद पंचायत के सभाकक्ष में गौहराज तहसील की लाइली बहना सेना का प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किया गया। जिसमें एसडीएम चंद्रशेखर श्रीवास्तव द्वारा लाइली बहना सेना के अध्यक्ष, सचिव, सदस्यों को शासन की विभिन्न योजनाओं के बारे में अवगत कराया गया। साथ ही मतदाता सूची में छूटी हुई महिलाओं के नाम जोड़ने हेतु दिनांक 19 अगस्त से 22 अगस्त 2023 तक स्वीप अभियान चलाकर समस्त महिलाओं के नाम जुड़वाने हेतु प्रेरित

करने लिए कहा गया। बैठक सह प्रशिक्षण में लाइली लक्ष्मी योजना, प्रधानमंत्री मातृ वंदना योजना, लाइली बहना योजना, प्रधानमंत्री आवास योजना इत्यादि के बारे में विस्तृत रूप से उपस्थितों को अवगत कराया गया। कार्यक्रम में मुख्य कार्यपालन अधिकारी जनपद पंचायत औबेदुल्लागंज, परियोजना अधिकारी महिला एवं बाल विकास परियोजना औबेदुल्लागंज, महिला एवं बाल विकास की समस्त सेक्टर पर्यवेक्षक, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता और सहायिकाएं उपस्थित रहीं।

## अटल पेंशन योजना के तहत हुआ कार्यक्रम

**रायसेन, देशबन्धु।** पेंशन फण्ड नियामक एवं विकास प्राधिकरण के तत्वाधान में राज्य स्तरीय बैंकर्स समिति मध्यप्रदेश द्वारा अटल पेंशन योजना आउटरीच कार्यक्रम जिले के लिए आयोजित किया गया। आउटरीच कार्यक्रम में मुख्य अतिथि भास्कर लक्षकार आईएसएस आयुक्त संस्थागत वित्त मध्य प्रदेश शासन के साथ जिला पंचायत सीईओ रायसेन अंजु पवन भदौरिया, तरसेम सिंह जीरा महाप्रबन्धक सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया एवं संयोजक एसएलबीसी, प्रियंका गुप्ता उप महाप्रबन्धक पीएफआरडीए, बिनोद कुमार उप प्रबन्ध संचालक भारतीय स्टेट बैंक, उमर जावेद महाप्रबन्धक नाबार्ड, सहित विभिन्न स्वयं सहायता समूहों, पीएसयू और प्राइवेट बैंकों के 250 से अधिक प्रतिभागी उपस्थित रहे। संस्थागत वित्त आयुक्त भास्कर लक्षकार ने अपने उद्बोधन में इस योजना के लाभ के बारे विस्तार से जानकारी देते हुए कहा कि सम्पूर्ण देश में अटल पेंशन योजना में जुड़ने वाले व्यक्तियों की संख्या 5.50 करोड़ को पार कर चुकी है और हमें इस योजना में अधिक से अधिक लोगों को जोड़ना है।

## सिरोंज थाना प्रभारी बने भोपाल से स्थानांतरित होकर आये संदीप कुमार, संभाला कार्यभार

**सिरोंज, देशबन्धु।** एसपी दीपक कुमार शुक्ला के आदेश से जिले के अलग-अलग 9 नगर निरीक्षकों के स्थानांतरण सूची शुक्रवार दोपहर जारी की गई। दस दिनों पुलिस मुख्यालय भोपाल से निकली स्थानांतरण सूची में भोपाल से स्थानांतरित होकर आये संदीप कुमार पंवार को सिरोंज की थाना प्रभारी के लिए प्रशासनिक कार्य सुविधा की दृष्टि से आगामी आदेश तक स्थानांतरित किया गया है। शुक्रवार शाम को नवागत नगर निरीक्षक संदीप कुमार पंवार ने थाने पहुंचकर कार्यभार संभाल लिया है। गौरतलब हो कि गत कुछ माह पूर्व

उत्कृष्ट रोड स्थित पुलिस कॉलोनी से तीन मोटर साइकिल पुलिस अधिकारी व पुलिस जवानों की चोरी चली गई थी और गत कुछ माह से क्षेत्र में तहसील प्रांगण सहित अन्य स्थानों से मोटर साइकिल चोरी की कई घटनाएं घटित हुई थी। जिससे क्षेत्र के लोगों में पुलिस की कार्यप्रणाली के प्रति काफ़ी नाराजगी थी। जिससे तत्कालीन थाना प्रभारी के कार्यकाल में पुलिस स्टॉफ सहित अन्य लोगों के वाहन चोरी की घटनाओं पर अंकुश न लगने से अधिकारी भी नाराज थे। यह स्थानांतरण भी उसी से जोड़कर देखा जा रहा था।



# विश्राम गृह के समीप नया परिषद ने यात्रियों को बैठने कुर्सियां और बैंच रखवाई

## फ़ीता काटकर किया शुभारंभ

**गंजबासौदा, देशबन्धु।** नगर पालिका परिषद द्वारा विश्राम गृह के समीप यात्रियों, नागरिकों को बैठने के लिए सीमेंट कंक्रीट से निर्मित बैंच कुर्सियां रखवाई गई हैं। एक सादे समारोह के दौरान फीता काटकर इसका शुभारंभ किया गया। कार्यक्रम के दौरान कुर्वाड़ विधायक हरि सिंह सप्रे भी मौजूद रहे जिन्होंने नगर पालिका के कार्यकाल की प्रशंसा की और सभी पार्षदों को बधाइयां दी।



इस मौके पर बड़ी संख्या में भाजपा नेता और गणमान्य नागरिक मौजूद रहे। पूर्व में विश्राम गृह के समीप टीन शेड के नीचे स्टील की कुर्सियां, बैंच रखवाई गई थी जिन्हें असामाजिक तत्वों ने तोड़ दिया था। करीब 2 सालों से टीन शेड के नीचे बैठने की कोई व्यवस्था नहीं थी और वार्ड 4 के पार्षद राहुल ठाकुर ने नगर पालिका अध्यक्ष शशि यादव यादव से उक्त स्थान पर कुर्सियां बैंच रखवाए जाने की मांग की थी। शुक्रवार के दिन वरिष्ठ भाजपा नेता रीता भावसार, सांसद प्रतिनिधि देवेंद्र यादव, जिला पंचायत सदस्य गायत्री रघुवंशी,

अलावा अन्य सार्वजनिक स्थानों पर भी यात्रियों को अलावा पार्षद गण सुनील साहू, शिवम रघुवंशी, पिंकू शर्मा के अलावा प्रशासनिक अधिकारियों की मौजूदगी में कुर्सियां बैंच लगवाई गईं और फीता काटकर इन का शुभारंभ किया गया। नया में सांसद प्रतिनिधि देवेंद्र यादव ने बताया कि पाराशरी पुल पर जहां हमारा बासौदा का बोर्ड लगा है उसके आसपास भी चार सीमेंट कंक्रीट की से बनी कुर्सियां बैंच लगवाई जा रही है। इसके

## हत्या के प्रयास के मामले में फरार 4 आरोपियों को 48 घंटे में मर हथियार के साथ किया गिरफ्तार

**मुरैना, देशबन्धु।** देवगढ़ थाना पुलिस ने 48 घंटे में हत्या के प्रयास मामले में फरार चल रहे चार आरोपियों को गिरफ्तार करने में सफलता हासिल की है। प्राप्त जानकारी के अनुसार पुलिस अधीक्षक शैलेंद्र सिंह चौहान एवं अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक अरविंद ठाकुर के निर्देशन में देवगढ़ थाना प्रभारी अरुण सिंह कुशवाहा को मुखबिर से सूचना मिली छिनवरा गांव में 48 घंटे पूर्व हुए विवाद के फरार चार आरोपी छिनवरा गांव की नहर की पुलिया के पास अवैध हथियार लेकर घूम रहे हैं। थाना प्रभारी ने मुखबिर की सूचना से टीम के साथ छिनवरा नहर की पुलिया पर जाकर देखा तो हत्या के प्रयास के मामले में फरार चल रहे चारों आरोपी पुलिस को देखकर भागने लगे, जिसके बाद पुलिस ने चारों आरोपियों को गिरफ्तार कर नाम पता पूछा तो उन्होंने अपना नाम नारायण बघेल, मंगल बघेल, पूरन बघेल, वैजनाथ बघेल बताया। वहीं पुलिस ने आरोपियों के कब्जे से अधिया बंदूक भी जप्त की है।

## पुरानी रंजिश पर कुल्हाड़ी से हमला, 4 लोग घायल

**मुरैना, देशबन्धु।** जिले के सबलगाढ़ थाना अंतर्गत रामपुर रोड संजय नगर वार्ड में 16 अगस्त को शाम पुरानी रंजिश के चलते तीन आरोपियों ने एक परिवार के लोगों पर हमला कर दिया, जिसमें चार लोग घायल हुए हैं। पुलिस ने रिपोर्ट पर से मामला दर्ज किया है। पुलिस ने बताया कि श्रीमती मिथिलेश पत्नी मनोज 40 वर्ष निवासी रामपुर रोड संजय नगर 16 अगस्त की शाम घर के सामने घर के 3 सदस्यों के साथ बैठे हुए थे, तभी पुरानी रंजिश के चलते आरोपी जितेंद्र जोशी, नवल किशोर जोशी, भावना जोशी ने गाली गलौज कर मारपीट शुरू कर दी एवं कुल्हाड़ी से प्रहार किए, जिससे फरियादी सहित चार लोग घायल हो गए। पुलिस ने रिपोर्ट पर से आरोपियों के विरुद्ध मामला दर्ज किया है।

## दलित युवक से मारपीट कर दी धमकी, 2 आरोपियों पर मामला दर्ज

**मुरैना, देशबन्धु।** जिले के कैलारस थाना अंतर्गत पुराना बस स्टैंड पर गुरुवार की शाम दो दबंग आरोपियों ने एक दलित युवक की मारपीट कर जातिसूचक गालियां दी। पुलिस ने एससी एसटी एक्ट का मामला दर्ज किया है। बताया जाता है कि फरियादी अरुण पुत्र विष्णु शाक्य 25 वर्ष गुरुवार की शाम पुराना बस स्टैंड कैलारस से गुजर रहा था, तभी आरोपी संदीप सिंह सिकंदर एवं एक अन्य ने जातिसूचक गालियां देते हुए मारपीट की तथा धमकी दी। पुलिस ने रिपोर्ट पर से एससी एसटी एक्ट का मामला दर्ज किया है।

## नाबालिग के साथ दुष्कर्म, आरोपी बाइक सहित गिरफ्तार

**मुरैना, देशबन्धु।** जिले के टेंटरा थाना क्षेत्र में 15 अगस्त के दिन एक नाबालिक को बाइक पर बिठाकर उसके साथ दुष्कर्म करने वाले आरोपी को पुलिस ने गिरफ्तार कर मामला दर्ज किया है। बताया जाता है कि आरोपी 15 अगस्त के दिन सुबह 8 बजे गांव से एक नाबालिक को जबरन मोटरसाइकिल पर बिठाकर ले गया और उसके साथ दुष्कर्म किया तथा उसे छोड़कर भाग गया, जिसकी रिपोर्ट थाने में दर्ज कराई गई। पुलिस ने 16 अगस्त को आरोपी को वीरपुर क्षेत्र से गिरफ्तार कर मामला दर्ज किया है।

## 24 घंटे में 18.3 मिमी बारिश दर्ज

**रायसेन, देशबन्धु।** जिले में 01 जून 2023 से 18 अगस्त 2023 तक 780.1 मिलीमीटर औसत वर्षा दर्ज की गई है जो कि गत वर्ष इसी अवधि में हुई औसत वर्षा से 249.3 मिलीमीटर कम है। जिले की वर्षा त्रुटु में सामान्य औसत वर्षा 1197.1 मिलीमीटर है। अधीक्षक भू-अभिलेख द्वारा दी गई जानकारी के अनुसार 01 जून 2023 से 18 अगस्त 2023 तक जिले के वर्षामापी केन्द्र रायसेन में 514 मिलीमीटर, गैरतगंज में 910.2, बेगमगंज में 909.4, सिलवानी में 685.4, गौहरगंज में 545, बरेली में 1017.8, उदयपुर में 988.5, बागी में 679.5, सुल्तानपुर में 603.3 तथा वर्षामापी केन्द्र देवरी में 948 मिलीमीटर वर्षा दर्ज की गई है। जिले में बीते 24 घंटे में 18 अगस्त 2023 को प्रातः 08 बजे तक 18.3 मिलीमीटर औसत वर्षा दर्ज की गई।

# स्नेह यात्रा का ग्रामीणों ने पुष्प वर्षा कर किया स्वागत

## संकीर्तन प्रवचन, रक्षा सूत्र बंधन के कार्यक्रम हुए

**रायसेन, देशबन्धु।** मध्यप्रदेश शासन द्वारा समाज के प्रत्येक वर्ग को धर्म से जोड़ने एवं सामाजिक सद्भाव की स्थापना के लिए प्रदेश के साथ ही जिले में भी 16 अगस्त से स्नेह यात्रा निकाली जा रही है। जिले में यात्रा के तृतीय दिवस शुक्रवार को गैरतगंज विकासखण्ड के ग्राम आमामानी से स्नेह यात्रा प्रारंभ हुई। यात्रा में स्वामिनी तत्वप्रियानंदा सरस्वती एवं श्रुति बहन पेटलाद गुजरात का ग्राम समिति संस्थाओं, सीएमसीएलडीपी छत्र-छात्राओं तथा स्वैच्छिक संगठनों समेत ग्रामीणों द्वारा रंगोलियां बनाकर और पुष्प वर्षा कर भव्य और आत्मीय स्वागत किया गया। स्नेह यात्रा गांव-गांव में पहुंचकर संकीर्तन प्रवचन, रक्षा सूत्र बंधन के कार्यक्रमों के साथ आगे बढ़ रही है। स्नेह यात्रा के आमामानी ग्राम में प्रवेश के दौरान कलश यात्रा निकाली गई। इसके पश्चात पंचायत भवन परिसर में स्वामिनी तत्वप्रियानंदा सरस्वती द्वारा उपस्थित जनसमुदाय को भारतीय समाज की एकता व अखंडता की शपथ दिलाई गई। उन्होंने अपने उद्बोधन में कहा कि भारतीय समाज में महिलाओं



को भूमिका अत्यंत महत्वपूर्ण है। महिलाओं के हाथ में धर्म की बागडोर है। हम सभी को मिलकर अपने समाज में सदैव एकता बनाकर रखनी है। हम सभी के भीतर एक ही ईश्वर निवासमान है। ईश्वर हमें अपने सतानों में भेद नहीं करता है और हम सब को भी समाज में एक दूसरे के बीच समानता के भाव को जाग्रत कर धर्म की रक्षा के लिए समाज की रक्षा के लिए एक होना है। मध्यप्रदेश जन अभियान परिषद के जिला समन्वयक कल्याण सिंह राजपूत ने भी जनसमूह को संबोधित कर स्नेह यात्रा

के बारे में विस्तार से अवगत कराया। स्नेह यात्रा के ग्राम भ्रमण के दौरान नागरिकों को रक्षासूत्र भी बांधे गए। स्नेह यात्रा का ग्राम पेनगंवा, बेलनागढ़ी, खामखेड़ा, वण्डोतली में भव्य स्वागत किया गया। ग्राम वण्डोतली में संकीर्तन, भजन एवं सहभोज कार्यक्रम किया गया जिसमें साधु, संतो सहित यात्रा में सम्मिलित जनों ने सहभोज में भाग लिया। द्वितीय खण्ड में यात्रा सिंगपुर, भानपुरगंज, रसीदपुर होते हुए पटी मानकचौक पहुंची। यहां सतसंग, भजन एवं भोज उपरांत रात्रि विश्राम होगा। स्नेह यात्रा में साधु संत, सभी वर्गों के वरिष्ठजन, जन अभियान परिषद के जिला समन्वयक कल्याण सिंह राजपूत, विकासखण्ड समन्वयक दीपचंद मालवीय, प्रस्फुटन समितियां, नवाकर संस्थाएं, स्वैच्छिक संगठन, सीएमसीएलडीपी में एमटर्स, छात्रों की सहभागिता रही। स्नेह यात्रा 19 अगस्त को बेगमगंज विकासखण्ड का ग्राम गेहूँरास से प्रारंभ होगी।

## ताप्ती तीरे

सार समाचार

## ओलम्पियाड परीक्षा में आराध्या चयनित

बैतूल, देशबन्धु। ओलम्पियाड परीक्षा में हर ब्लॉक से 15 विद्यार्थियों का चयन जिला स्तरीय पुरस्कार के लिए हुआ है। भैंसदेही ब्लॉक से एकमात्र विद्यार्थी आराध्या मिलिंद निनावे का ओलम्पियाड परीक्षा के लिए चयनित हुई है। आराध्या की इस उपलब्धि पर ईष्ट मित्रों एवं परिजनों में हर्ष व्याप्त है। जिला शिक्षा केन्द्र बैतूल डीपीसी संजीव श्रीवास्तव ने बताया कि शासकीय स्कूलों में पढ़ने वाले कक्षा दूसरी से 8वीं के विद्यार्थियों का शैक्षणिक स्तर जांचने के लिए राज्य शिक्षा केन्द्र भोपाल द्वारा ओलम्पियाड परीक्षा का आयोजन जिला स्तर पर किया गया था। जिसका रिजल्ट 9 अगस्त को घोषित किया गया। प्राथमिक स्तर पर कक्षा 2 से 5 तक अंग्रेजी विषय एवं कक्षा 6वीं से 8वीं तक हिन्दी, अंग्रेजी, गणित, विज्ञान एवं प्रश्न मंच की परीक्षा आयोजित की गई थी। जिसमें जिले के कक्षा दूसरी से 5वीं तक के 6281 एवं कक्षा 6वीं से 8वीं के 8741 इस प्रकार कुल 15022 विद्यार्थी परीक्षा में सम्मिलित हुए थे।

## जमकर हो रही अवैध शराब की बिक्री



मुलताई, देशबन्धु। मां तासी की पवित्र नगरी कहीं जाने वाली मुलताई में इन दिनों अवैध शराब की बिक्री दिन में ही हो रही है। गुरुवार को कांग्रेस ने एसडीएम को ज्ञापन सौंपते समय भी नगर में जमकर जुआ, सट्टा और अवैध शराब बिक्री को शिकायत की थी। बावजूद इसके शुक्रवार अवैध शराब बेचने वाले दिन में नगर की सड़कों पर बोलरो वाहन में शराब लेकर खोफ घर पहुंच सेवा उपलब्ध कराते हुए नजर आए। मुलताई नगर के पटेल वार्ड और आजाद वार्ड में शराब बेचने वालों तक घर पहुंच सुविधा उपलब्ध कराई जा रही है। जिसका फोटो और विडियो वायरल हो रहा है। यह सब खेल विगत कई दिनों से लगातार यू ही चलते आ रहा है। कांग्रेस द्वारा सौंपे गए ज्ञापन में इस अवैध व्यापार का उल्लेख होने के बाद प्रशासन की ओर से जल्द कड़ी कार्रवाई करने की बात कही गई थी।

## कावड़ यात्रा का आयोजन

हरदा, देशबन्धु। पूर्व विधायक डॉ. रामकिशोर दोगने द्वारा विगत चार वर्षों से क्षेत्र की सुख सम्रद्धि व विकास हेतु कावड़ यात्रा निकाली जाती है। इस वर्ष भी सावन माह सालवे सोमवार नाग पंचमी के शुभ व दुर्लभ संयोग के दिन पांचवीं हर हर महादेव कावड़ यात्रा हौंडया में मां नर्मदा के पावन तट से नर्मदा जल लेकर अपने साथियों के साथ हरदा के प्राचीन गुप्तेश्वर मंदिर में भगवान भोलेनाथ पर जल चढ़ाकर भगवान भोलेनाथ का अभिषेक करेंगे।

## कलेक्टर ग्रामीण क्षेत्रों के स्कूलों में देखीं शैक्षणिक व्यवस्था

## ► भीमपुर में अस्पताल का किया निरीक्षण

बैतूल, देशबन्धु। कलेक्टर अमनबीर सिंह बेंस ने शुक्रवार को जिले के भीमपुर विकासखंड के ग्रामीण क्षेत्रों का भ्रमण कर वहां स्कूलों, स्वास्थ्य संस्था, आंगनबडी केन्द्र एवं अन्य विकास कार्यों का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने मैदानी शासकीय संस्थाओं की व्यवस्थाओं के संबंध में आवश्यक निर्देश दिए।

भ्रमण के दौरान सर्वप्रथम कलेक्टर ने तहसील कार्यालय भीमपुर का निरीक्षण किया। तदुपरांत सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र पहुंचकर वहां एएनसी एवं पीएनसी वार्ड में भर्ती महिलाओं से चर्चा की। इस दौरान उन्होंने शिशु स्वास्थ्य वार्ड का भी अवलोकन किया। एनआरसी में दाखिल बच्चों की व्यवस्था भी कलेक्टर ने देखी। अस्पताल परिसर में पोस्टमार्टम कक्ष का निर्माण पूर्ण नहीं होने पर लोक निर्माण विभाग के अनुविभागीय अधिकारी के विरुद्ध कार्रवाई के निर्देश दिए। भीमपुर के सीएम आई स्कूल एवं महदपुर के हाई स्कूल में पहुंचकर वहां शैक्षणिक व्यवस्था का निरीक्षण किया। विद्यार्थियों को पढ़ाया। इस दौरान उन्होंने शिक्षकों को विषयों की बुनियादी पढ़ाई पर ध्यान देने के निर्देश दिए। भ्रमण के दौरान उन्होंने आदिवासी छात्रावास महदपुर का भी निरीक्षण किया एवं यहां आंगनवाड़ी केन्द्र भी देखा। यहां आंगनवाड़ी केन्द्र के समीप आबादी भूमि पर फसल



पाए जाने पर निर्देशित किया कि आबादी भूमि पर इस तरह के कार्य न हो। इस दौरान उन्होंने मनरेगा अंतर्गत निर्मित भंडारण केन्द्र का भी निरीक्षण किया। ग्राम चिमईपुर के ग्रामीणों द्वारा पेयजल की समस्या रखे जाने पर लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विभाग के

अधिकारियों को तत्काल समस्या का निराकरण किए जाने निर्देश दिए। ग्राम पालंगा में चौपाल आयोजित कर ग्रामीणों की समस्याएं सुनीं एवं उनके समय सीमा में निराकरण के लिए संबंधित अधिकारियों को पाबंद किया।

## बैतूल, भीमपुर और आमला विकासखंड की पंचायतों में प्लांट क्लोनीक होंगे आयोजित

बैतूल, देशबन्धु। खरीफ बुआई के पश्चात किसानों को खरपतवार नियंत्रण के उपाय, कीट एवं रोगों के लक्षण निदान, मृदा स्वास्थ्य परीक्षण के आधार पर संतुलित उर्वरकों के उपयोग की सलाह देने जैविक खाद/उर्वरक का उपयोग, कुटकी फसल की बुआई हेतु तकनीकी जानकारी देने, फसल विविधीकरण की उपयोगिता, कृषकों को एमपी किसान एप पर रिजिस्ट्रेशन करवाने एवं पशु पालन विभाग के योजनाओं की जानकारी देने के उद्देश्य से जिले के बैतूल, भीमपुर एवं आमला की क्लस्टर पंचायतों में 19 अगस्त को प्लांट क्लोनीक आयोजित किए जाएंगे। इन प्लांट क्लोनीक में कृषकों को कृषि संबंधित समसामयिक सलाह दी जाएगी।

## सेवानिवृत्त शिक्षक पर दंबगई का आरोप, थाने में की शिकायत

## ► जबरदस्ती खाना मांगने और दूध भी ले जाने की शिकायत

बैतूल, देशबन्धु। नेताजी सुभाषचंद्र बोस बालक छात्रावास खंजनपुर की वार्डन एवं स्टाफ ने एक सेवानिवृत्त शिक्षक पर दंबगई का आरोप लगाया है। इसकी शिकायत थाना कोतवाली, अज्ञात थाना सहित शिक्षा विभाग के वरिष्ठ अधिकारियों को आवेदन देकर की है। छात्रावास के सहायक वार्डन आत्माराम धुवें ने शिकायत में कहा है कि उन्हें छात्रावास में 24 घंटे उपस्थित रहकर सेवाएं देना पड़ता है। विगत 9 अगस्त को अनावेदक गोठी कॉलोनी कोठी बाजार निवासी सेवानिवृत्त शिक्षक ओमप्रकाश भावसर रात्रि लगभग 8 बजे छात्रावास आए आवश्यक कार्य है बोलकर गेट खुलवाकर खाना खिलाने के लिए कहा। मना करने पर गालियां देने लगे। छात्रावास में उपस्थित चौकीदार मनोज कुमार, रसोईया वंदना कुमरे, मीना नागले, प्रमिला बोखडे ने समझाने का प्रयास किया तो अनावेदक ने धमकियां, जाति सूचक गालियां देते हुए मारपीट की। रसोईया ने बीच बचाओ किया तो उनके साथ भी अभद्रता की। छात्रावास के बच्चों ने भी बीच बचाव किया

उन्हें भी अनावेदक ने चाटे मार दिए। जाते-जाते झूठी शिकायत करने की धमकी दी। इस घटना से छात्रावास में भय व्याप्त हो गया है। सहायक वार्डन का कहना है कि भय के कारण अपनी सेवाएं सही तरीके से नहीं दे पा रहा हूँ। अनावेदक की छात्रावास में यह पहली घटना नहीं है। इसके पूर्व भी इसी प्रकार की धमकियां देकर परेशान करते आ रहा है।

## परिहार युवा कांग्रेस जिला महासचिव नियुक्त

मुलताई, देशबन्धु। नगर के सक्रिय कांग्रेस नेता अजेंद्र सिंह परिहार (राबिन) को युवा कांग्रेस जिला महासचिव नियुक्त किया गया। युवा कांग्रेस के जिला अध्यक्ष अंबरदीप बुनकर ने युवा कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष बीव्ही श्रीनिवास, प्रदेश अध्यक्ष विक्रंत भूरिया सहित अन्य वरिष्ठ नेताओं की सहमति से जिला कार्यकारिणी में परिहार को महासचिव पद की जिम्मेदारी सौंपी है। अजेंद्र परिहार को जिम्मेदारी मिलते ही उनके समर्थकों में भारी उत्साह दिखाई दिया और उनके सभी शुभचिंतकों ने बधाई प्रेषित की है।

## जल्द होगा अनावरण कार्यक्रम

मुलताई, देशबन्धु। नगर के मंगलवार बाजार में लगने वाली छत्रपति शिवाजी महाराज की प्रतिमा अनावरण के लिए करीब 8 माह से इंतजार किया जा रहा था। गुरुवार प्रतिमा स्थापना के लिए बनाए गए पेडस्टल पर मूर्ति स्थापित की गई। मूर्ति स्थापित होते ही छत्रपति शिवाजी महाराज के अनुयायियों ने हर्ष जताया। अब इसके सौंदर्यीकरण का कार्य अंतिम चरणों में है, कुछ ही दिनों में प्रतिमा अनावरण के लिए तैयार होगी। छत्रपति शिवाजी महाराज की प्रतिमा भेंट करने वाले समाजसेवी लोकेश गौदकर ने जानकारी देते हुए बताया कि नगर पालिका द्वारा मंगलवार बाजार में प्रतिमा स्थापना हेतु विधायक निधि से स्वीकृत पेडस्टल बनकर तैयार हो चुका है। जिस पर उनके द्वारा भेंट की गई प्रतिमा भी लगाया दी गई है। कुछ ही दिनों में प्रतिमा अनावरण का भव्य कार्यक्रम नगर में आयोजित किया जाएगा।

## आग से कृषि सामग्री और 4 मवेशी जले

मुलताई, देशबन्धु। बारिश के मौसम में ग्राम महतपुर में दो किसानों के मकान के पास मवेशियों के लिए बनाए स्थान में आग लग गई। आग इतनी भीषण थी कि कुछ भी बचाया जाना संभव नहीं था। इस आगजनी में दो भैंस दो गाय की जलने से मौत हो गई जबकि कुछ मवेशी रस्सी तोड़कर भाग गए इसलिए उनकी जान बच सकी। आग से भूसा, लकड़ी और कृषि सामग्री भी जलकर राख हो गई। महतपुर से रामभरोस रघुवंशी ने बताया कि ग्राम के हाथ हाई सेकेंडरी स्कूल के पास भागवत रघुवंशी एवं संतोष रघुवंशी दोनों भाइयों एवं कमलाबाई गायकी ने अपने मकान के साथ मवेशी और कृषि सामग्री रखने के लिए घर बना रखे हैं जिसमें बीती रात लगभग दो से तीन बजे अचानक



आग लग गई। आग बहुत भीषण थी। पास के मकान में निवास करने वालों की चिंता बढ़ती जा रही थी। मुलताई नगर पालिका की फायर ब्रिगेड और अमले ने घटनास्थल पर पहुंचकर ग्रामीणों के सहयोग से बड़ी मुश्किल से आग पर काबू पाया किंतु तब तक चार मवेशियों की मौत हो चुकी थी और रखी कृषि सामग्री, लकड़ी, भूसा और मवेशियों का चारा जलकर राख हो गया था।

## निधिका और रूद्र खो-खो में संभागा स्तर पर चयनित

बैतूल, देशबन्धु। मानसरोवर द स्कूल बैतूल के 2 खिलाड़ियों निधिका नितेश सोनवार एवं रूद्र राजा मिसोदिया का खो-खो खेल प्रतियोगिता में संभागा स्तर पर होने वाले प्रतिस्पर्धा के लिए चयन हुआ है। इस मौके पर जिला खेल अधिकारी धर्मदेव पवार एवं आयोजनकर्ता क्रीड़ा अधिकारी बलदेव अरोरा ने बताया कि खो-खो की उत्पत्ति भारत में हुई है और यह एक स्वदेशी भारतीय खेल है। संस्था के चेयरमैन डॉ.विनय सिंह चौहान ने कहा कि आज के समय में बच्चों में आउट डोर खेल का प्रचलन कम होने से हमारे परंपारिक खेल जैसे खो-खो, कबड्डी आदि देखने को कम मिलते हैं। डॉ.चौहान ने कहा कि इन खेलों से दूर होने के कारण बच्चों की फिटनेस भी प्रभावित हो रही है।



## मुख्यमंत्री के कार्यक्रम को लेकर चल रही तैयारियां

सारनी, देशबन्धु। 11 सालों से 660 मेगावाट की सुपर क्रिटिकल इकाई की राह ताक रहे क्षेत्रवासियों के लिए 24 अगस्त का दिन बेहतर हो सकता है, क्योंकि इस दिन मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान इस इकाई का भूमिपूजन कर सकते हैं। इसको लेकर प्रशासन स्तर पर तैयारी भी चल रही है। मुख्यमंत्री चौहान के विद्युत नगरी सारनी में आने पर 50 हजार से अधिक कार्यकर्ताओं को एकत्रित किए जाने का लक्ष्य निर्धारित किया गया है। संभावना व्यक्त की जा रही है कि पाथाखेड़ा के विजय स्टेडियम में प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान का हेलीपैड हेलीकॉप्टर उतरेगा और बगडोना के हवाई पट्टी पर कार्यक्रम का

आयोजन किया जाएगा। मुख्यमंत्री के हेलीपैड पर उतरने के बाद जन आशीर्वाद रथ के माध्यम से विभिन्न वार्डों का भ्रमण करते हुए वह कार्यक्रम स्थल पर पहुंचेंगे। इसके अलावा मुख्यमंत्री का शोभाभंग पाथाखेड़ा के विभिन्न वार्डों में रोड शो की भी तैयारी चल रही है। इसके लेकर पुलिस अधीक्षक, कलेक्टर के माध्यम से रोड भेज तैयार किया गया है। बताया जाता है कि मुख्यमंत्री चौहान मुख्यमंत्री चरण पादुका योजना अंतर्गत तेंदूपत्ता संग्रहकों को चरण पादुका, साड़ी, पानी की बॉटल का वितरण करेंगे। उसके उपरांत बहुप्रतीक्षित 660 मेगावाट की इकाई का भूमि पूजन होगा। कार्यक्रम

स्थल का निरीक्षण को अंतिम रूप देने के लिए शनिवार को 11 बजे कलेक्टर, पुलिस अधीक्षक सहित प्रशासनिक महकमा बगडोना के हवाई पट्टी पहुंचेंगे। भारतीय जनता पार्टी के नेताओं की मानें तो प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के माध्यम से 24 अगस्त को मुख्यमंत्री चरण पादुका योजना अंतर्गत तेंदूपत्ता संग्रहकों को चरण पादुका साड़ी पानी की बॉटल का वितरण करने के अलावा सारनी पावर प्लांट का भूमि पूजन करने के बाद मध्यप्रदेश पावर जेनरेशन कंपनी के ऑपरेशन में रात्रि विश्राम करेंगे साथ ही ब्लॉक की किसी वन ग्राम में रात्रि भोजन का कार्यक्रम करने के बाद 25 अगस्त को भोपाल के लिए रवाना होंगे जिसको लेकर तैयारियां युद्ध स्तर पर की जा रही है।

## बीएससी तृतीय वर्ष के परीक्षा परिणाम में त्रुटि, छात्रों ने दी आंदोलन की चेतावनी

बैतूल, देशबन्धु। बीएससी तृतीय वर्ष के घोषित परीक्षा परिणाम में त्रुटि होने का आरोप लगाते हुए विद्यार्थियों ने एनएसयूआई के नेतृत्व में यूनिवर्सिटी का घेराव कर उग्र आंदोलन करने की चेतावनी दी है। राजा शंकर शाह विश्वविद्यालय छिंदवाड़ा के कुलपति के नाम प्राचार्य जेएच कॉलेज को ज्ञापन सौंपकर विद्यार्थियों ने 4 दिनों के भीतर पुनः परीक्षा परिणाम घोषित करने की मांग की है। विद्यार्थियों का कहना है कि यूनिवर्सिटी की गलती के कारण वह उनके भविष्य के साथ खिलवाड़ नहीं होने देंगे। प्राचार्य को सौंपे ज्ञापन में विद्यार्थियों ने बताया कि समस्त बीएससी समूह तृतीय वर्ष के नियमित छात्र-छात्राओं ने जयंती हक्सर शासकीय खातकीतर महाविद्यालय में बीएससी तृतीय वर्ष की परीक्षा दी थी, जिसका परिणाम 14 अगस्त को घोषित हुआ। घोषित परिणाम से सभी छात्र-छात्राएं असंतुष्ट हैं। छात्र-छात्राओं का कहना है कि समस्त बीएससी तृतीय वर्ष के विद्यार्थियों के परिणाम में उन्हें 0

सहित 1, 2, 3 जैसे अंक दिए गए हैं। घोषित परीक्षा परिणाम में यूनिवर्सिटी द्वारा त्रुटि की गई है क्योंकि प्रत्येक प्रश्न पत्र में पांच अंक के वस्तुनिष्ठ प्रश्न होते हैं जिसमें चार या पांच वस्तुनिष्ठ प्रश्नों का उत्तर सही है। विद्यार्थियों का कहना है कि बहुत से छात्रों ने पीजी कक्षाओं में अस्थाई प्रवेश ले लिए हैं या बीएससी के बाद अन्य किसी भी संस्था में प्रवेश लिया जाना है। विद्यार्थियों त्रुटि पूर्ण आने के कारण भी प्रवेश नहीं ले पा रहे हैं। प्रतियोगी परीक्षाओं में स्नातक की डिग्री मांगी जाती है परंतु उनके परिणामों के कारण वे अब परेशानी में पड़ गए हैं। ज्ञापन सौंपने वालों में एनएसयूआई जिला प्रवक्ता नितिन बिस्वास, एनएसयूआई जिला महासचिव रामकुमार नागवंशी, एनएसयूआई जिला सचिव आकाश कुबड़े एनएसयूआई सचिव कुणाल पिपरदे, एनएसयूआई कार्यकर्ता पंकज नागवंशी, सेंटी वाघमारे, पल्लवी बर्षे, निधि धोटे, दीक्षा तायवाड़े एवं समस्त छात्र-छात्राएं उपस्थित थे।

## जिला अधिवक्ता संघ चुनाव: अधिवक्ता प्रत्याशियों की अंतिम सूची जारी, अध्यक्ष के लिए 3 उम्मीदवार



हरदा, देशबन्धु। जिला अधिवक्ता संघ निर्वाचन कार्यक्रम अनुसार शुक्रवार को निर्धारित समय सीमा में अधिवक्ता प्रत्याशियों द्वारा विभिन्न पदों के लिए नाम वापस लेने हेतु आवेदन प्रस्तुत किए। निर्वाचन अधिकारी गण अनिल एस बिह्लोरे शैलेंद्र जोशी एवं ओ.पी. मोहल्ले ने बताया कि उक्त आवेदनों को स्वीकार कर उचित कार्रवाई निष्पादित की गई। अधिवक्ता प्रत्याशियों द्वारा नाम वापस लिए जाने के बाद विभिन्न पदों के लिए शेष बचे अधिवक्ता प्रत्याशियों के नाम की अंतिम सूची का प्रकाशन किया गया। इसमें अब अध्यक्ष पद के लिए अमर यादव, रेवा राम पटेल, संजय शांडिल्य, उपाध्यक्ष पद हेतु चंद्र सिंह राजपूत, संदीप स्वामी, सचिव पद हेतु सुदीप मिश्रा, उपेन्द्र कुमार अग्रवाल, सह सचिव पद हेतु अजय गोरखे, जागदीश वर्मा, वीरेंद्र मंडलोई,

कोषाध्यक्ष पद के लिए अमित कुमार केथवास बंटी, रामचंद्र सोनी, शरद कुमार तिवारी, ग्रंथपाल पद हेतु अकलेश भाटी, ओमप्रकाश गुर्जर, रुपक कुशवाहा चुनाव मैदान में रह गए हैं।

अनारक्षित सामान्य कार्यकारिणी के चार पद हैं जिसके लिए अनिल बौरासी, इमरान शाह, गोपाल कृष्ण जगनवार, लखन पटेल, लोकेश डोंगरे, रजत शर्मा प्रत्याशी हैं। आरक्षित 10 वर्ष से कम कार्य अनुभव कार्यकारिणी सदस्य 3 पद के लिए आनंद चोयल, मन शर्मा, सिद्धार्थ बंसल, उमेश सेजकर प्रत्याशी हैं। आरक्षित महिला कार्यकारिणी सदस्य 1 पद मंजू दीपक नेमा का सिर्फ एक नाम है। आरक्षित कार्यकारिणी सदस्य पद तहसील अधिवक्ता संघ विरकिया हेतु 1 पद शिवम राजपूत, आरक्षित कार्यकारिणी सदस्य पद तहसील अधिवक्ता संघ विरकिया हेतु 1 पद, आरक्षित कार्यकारिणी सदस्य पद तहसील अधिवक्ता संघ टिमरनी हेतु 1 पद, आरक्षित कार्यकारिणी सदस्य पद तहसील अधिवक्ता संघ विरकिया हेतु 1 पद के लिए एक ही नामांकन फार्म आने के कारण इनका मतदान नहीं होगा।

## मेरी माटी मेरा देश अभियान में आयोजित हुए कई कार्यक्रम

## स्मारक का लोकार्पण, पूर्व सैनिकों का किया सम्मान



सारनी, देशबन्धु। नगर पालिका परिषद द्वारा आजादी का अमृत महोत्सव के तहत मेरी माटी मेरा देश एवं हर घर तिरंगा अभियान 16 से 18 अगस्त के बीच मनाया गया। इस अवसर पर विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। अभियान के तहत आखिरी दिन 18 अगस्त को शिलाफलक (स्मारक) का लोकार्पण किया गया। नब एस स्टैंड के सामने आयोजित कार्यक्रम में वीर



पूर्व सैनिकों का सम्मान भी किया गया। मुख्य नगर पालिका अधिकारी सीके मेथ्राम ने बताया कि शासन के निर्देशानुसार आजादी का अमृत महोत्सव के तहत मेरी माटी मेरा देश अभियान का आयोजन किया गया। इसके तहत अभियान के पहले दिन 16 अगस्त को पाथाखेड़ा के अटल बिहारी वाजपेयी स्टेडियम (स्मारक) का लोकार्पण किया गया। नब एस स्टैंड के सामने आयोजित कार्यक्रम में वीर

दिन 17 अगस्त को शासकीय कन्या उच्चतर माध्यमिक विद्यालय सारनी से तिरंगा साइकिल रैली का आयोजन किया गया इसमें सैकड़ों की संख्या में विद्यार्थी शामिल हुए। रैली का समापन नगर पालिका कार्यालय में एक भव्य कार्यक्रम के साथ हुआ। आखिरी दिन शुक्रवार 18 अगस्त को शॉपिंग सेंटर, बस स्टैंड मुख्य मार्ग पर सैकड़ों की संख्या में उपस्थित महिला, पुरुषों और बच्चों ने मानव



कांग्रेस ने जारी किया आरोप पत्र : भाजपा सरकार पर लगाया 3 लाख करोड़ के घोटालों का आरोप

## शिवराज सरकार ने घोटालों का कीर्तिमान बनाया : कमलनाथ



भोपाल, देशबन्धु। विधानसभा चुनाव से पहले भाजपा सरकार के खिलाफ कांग्रेस और हमलावर हो गई हैं। पार्टी ने आज एक आरोप पत्र जारी कर राज्य में तीन लाख करोड़ से ज्यादा के घोटालों का आरोप लगाया है। जिसमें शिवराज सरकार के कार्यकाल के ढाई सौ घोटालों का जिक्र किया गया है। पूर्व मुख्यमंत्री एवं प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष कमलनाथ ने पार्टी कार्यालय में पत्रकारों से चर्चा करते हुए कहा कि शिवराज सरकार ने अपने 18 साल के कार्यकाल में घोटाले पर घोटाले कर भ्रष्टाचार का कीर्तिमान रच दिया है।

उन्होंने आरोप पत्र जारी करते हुए कहा कि प्रदेश में भ्रष्टाचार और अत्याचार चरम पर है। सरकार के काले कारनामों का काला चिट्ठा बहुत लंबा है, जिनमें से कुछ महत्वपूर्ण महाघोटालों को शामिल कर पार्टी ने शिवराज सरकार के 18 साल के कार्यकाल पर यह आरोप पत्र तैयार किया गया है। इससे प्रदेश की जनता को 50 प्रतिशत कमीशनराज की तथ्यात्मक हकीकत भली-भांति समझ आ जाएगी।

कमलनाथ ने कहा, पोषाहार घोटाले में राज्य सरकार ने गर्भवती और गर्भवस्था शिशुओं के साथ भ्रष्टाचार किया। राशन घोटाले में सभी नागरिकों के भोजन में घोटाला किया। आयुष्मान घोटाले में मृतकों के नाम पर उपचार कराकर संसार से विदा हो चुके मृतकों के नाम पर भी घोटाला कर दिया। यही एक ऐसा सरकार है, जिसने सिंहस्थ और महाकाल लोक घोटाले में भ्रष्टाचार कर भगवान के साथ भी धोखा किया है।

कमलनाथ ने कहा कि नर्मदा मैया में अवैध उखनन कर इन्होंने प्रदेश की जीवनदायिनी नर्मदा के साथ भी छल किया है। इन्होंने दवा और दारू दोनों में घोटाला किया है। प्रदेश में हुआ नर्सिंग कॉलेज घोटाला और 86,000 करोड़ का शराब घोटाला इसी की बानगी है। उन्होंने कहा कि शिवराज सरकार जनमत से नहीं, बल्कि धनमत से बनी सरकार है। लोकतंत्र से घोटाला कर बनी इस सरकार ने सरकारी खजाने को लूटकर घोटाला करना अपना मूल मंत्र बना लिया है। कमलनाथ ने कहा कि शिवराज सरकार कमीशन, भ्रष्टाचार और घोटालों को अपना अधिकार समझने

लगी है। इसीलिए जब एक टेकेदार ने कमीशन राज से दुखी होकर पत्र लिखा और कांग्रेस के नेताओं ने ट्वीट किया तो भ्रष्टाचार पर अंकुश लगाने की बजाय सरकार के इशारे पर कांग्रेस नेताओं के खिलाफ पूरे प्रदेश में मुकदमे दर्ज करने का अभियान शुरू कर दिया गया। लेकिन, रीवा के दूसरे टेकेदार ने कैमरे के सामने स्वीकार

किया कि गौशाला निर्माण में भी 50 प्रतिशत कमीशनराज चल रहा है, इससे पता चलता है कि यह सरकार चोरी और सीनाजोरी पर उतर आई है।

### इन घोटालों का किया जिक्र

कांग्रेस द्वारा जारी आरोप पत्र में 15,000 करोड़ का पोषण आहार घोटाला, 12,000 करोड़ का मिड-डे मील घोटाला, 9,500 करोड़ का अंगनवाड़ी नल-जल घोटाला, 600 करोड़ का गणवेश घोटाला, 2,000 करोड़ का सर्व शिक्षा अभियान घोटाला, 2,000 करोड़ का व्यापम महाघोटाला, 2,000 करोड़ का नर्सिंग घोटाला, 3,000 करोड़ का कौशल घोटाला, 2,500 करोड़ का पैरामेडिकल छात्रवृत्ति घोटाला, 94,000 करोड़ का बिजली घोटाला, 10,000 करोड़ का जल जीवन मिशन घोटाला और 50,000 करोड़ रुपए का चेक पोस्ट घोटाला शामिल है।

### मेरा राजनैतिक जीवन बेदाग

यह पूछे जाने पर कि भाजपा यह आरोप लगाती रही है कि आपके राज में मंत्रालय दलालों का अड्डा बन गया था, इस पर कमलनाथ ने कहा कि मेरा 40 सालों से अधिक का राजनीतिक जीवन बेदाग है। मंत्रालय में कैमरे लगे हैं, बड़ी संख्या में लोग आते-जाते हैं। भाजपा के आरोप असत्य और बेबुनियाद हैं।

### सरकार आने पर जांच भी कराएंगे

कमलनाथ ने एक सवाल के जवाब में कहा कि जो आरोप शिवराज सरकार पर लगाए जा रहे हैं कांग्रेस सरकार आने पर हम उसकी जांच कराएंगे।

### प्रत्येक आरोपों के प्रमाण : डॉ. गोविंद सिंह

आरोप पत्र में लगाए गए आरोपों की सत्यता पर विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष डा.गोविंद सिंह ने कहा कि प्रत्येक आरोप के प्रमाण हमारे पास हैं। कैंग की रिपोर्ट, विधानसभा में सरकार द्वारा दिए गए उत्तर और सूचना का अधिकार से प्राप्त दस्तावेजों के आधार पर यह आरोप पत्र तैयार किया गया।

## शिवराज ने किया पलटवार, कहा- कांग्रेस बौखला गई है



भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कांग्रेस के आरोप पत्र को उसकी बौखलाहट करार दिया है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस बौखला गई है, इसलिए ऊल-जलूल आरोपों पर उतर आई है। लेकिन हमें जनता का जो प्यार और आशीर्वाद मिल रहा है, वह अद्भुत और अभूतपूर्व है। श्री चौहान ने कहा कि चुनावी तैयारियों को लेकर भाजपा पूरी तरह से मैदान में है। युद्ध स्तर पर हमारी तैयारियां चल रही हैं। कांग्रेस कह रही थी कि एक साल पहले उम्मीदवार घोषित करेंगे, 6 महीने पहले उम्मीदवार घोषित करेंगे, लेकिन भाजपा ने तो अपने उम्मीदवार घोषित कर दिए। हमारे सेनापति अब मैदान में हैं। श्री चौहान ने कहा कि विकास पर्व चल रहा है। जनकल्याणकारी योजनाओं का क्रियान्वयन हो रहा है। उन्होंने कहा कि प्रदेश में भाजपा फिर से भारी बहुमत से विधानसभा चुनाव जीत कर सरकार बनाने वाली है। 2024 में लोकसभा की 29 की 29 सीटें भारतीय जनता पार्टी जीतेगी।

## भाजपा ने आरोप पत्र को झूठ का पुलिंदा बताया कांग्रेस ने 15 माह में किए 15 हजार करोड़ के घोटाले



भोपाल, देशबन्धु। भाजपा प्रदेशाध्यक्ष विष्णुदत्त शर्मा ने कांग्रेस द्वारा जारी किए गए आरोप पत्र को झूठ का पुलिंदा बताया है। साथ ही उन्होंने आरोप लगाया कि कमलनाथ के नेतृत्व वाली प्रदेश में कांग्रेस की 15 माह की सरकार में 15 हजार करोड़ रुपए के घोटाले हुए हैं। भाजपा कार्यालय में पत्रकार वार्ता में उन्होंने कहा कि कांग्रेस नेता इतने डरे और सहमे हैं कि आरोप पत्र में किसी भी कांग्रेस नेता का फोटो तक नहीं है और न यह जानकारी है कि आरोप पत्र किसने जारी किया है। श्री शर्मा ने कहा कि कमलनाथ भाजपा के खिलाफ आरोप पत्र जारी कर जनता और मीडिया को भ्रमित कर रहे हैं। भाजपा प्रदेशाध्यक्ष ने कहा कि विधानसभा चुनाव के पहले कर्मजाफी का वादा करते रहे और जब सरकार बनी तो किसान कर्मजाफी के नाम पर 2 हजार करोड़ का घोटाला किया, जिसके परिणामस्वरूप किसानों को कर्मजाफी के बदले डिफाल्टर होना पड़ा। कमलनाथ सरकार ने कर्मजाफी के नाम पर किसानों की लिस्ट में फर्जी नाम शामिल कर पैसें की बंदरबाट की। उन्होंने कहा कि 15 महीने की कमलनाथ सरकार घोटालों और ट्रांसफर उद्योग की उपलब्धियों से भरी रही। श्री शर्मा ने कहा कि 165 दिनों में ही कमलनाथ सरकार ने 450 से अधिक आईएस और आईपीएस के ट्रांसफर किए थे, इसके अलावा निचले स्तर तक ट्रांसफर किए।

केंद्रीय मंत्री ने अटैर के कार्यकर्ता सम्मेलन में कहा-

## बूथ जीतने का संकल्प लेकर चुनाव में जुट जाएं



भोपाल, देशबन्धु। भाजपा की केंद्र और राज्य सरकार पंडित दीनदयाल उपाध्याय के एकात्म मानववाद और अंत्योदय के विचार को लेकर काम कर रही हैं और भारत को विश्वगुरु बनाने की ओर कदम बढ़ा रही हैं। इसके लिए हमें अपनी सरकारों के हाथ मजबूत करना होगा, इसलिए अपने बूथ पर पूरी ताकत के साथ कमल के फूल को जिताने का संकल्प लेकर चुनावी युद्ध में जुट जाएं। यह बात केंद्रीय मंत्री और मध्यप्रदेश चुनाव प्रबंधन समिति के प्रदेश संयोजक नरेंद्र सिंह तोमर ने शुक्रवार को अटैर विधानसभा के कार्यकर्ता सम्मेलन में कही।

## मध्यप्रदेश भवन दिल्ली में फूड फेस्टिवल का शुभारंभ

भोपाल, देशबन्धु। दिल्ली स्थित मध्यप्रदेश भवन में फूड फेस्टिवल 18 से 20 अगस्त, 2023 तक किया जा रहा है। आजादी का अमृत महोत्सव एवं एक भारत श्रेष्ठ भारत फूड फेस्टिवल का आज आवासीय आयुक्त पंकज राय और मीडिया सलाहकार, मुख्यमंत्री आईसीपी केसरी ने शुभारंभ किया।

फेस्टिवल में मध्यप्रदेश के विशेष व्यंजन जैसे भुट्टे की किस, इंदोरी पोहा, सेव भाजी, बेसन गट्टा, मटर निमोना, दाल बाफला, पिलाफ, मटन सेलाना और भोपाली मुर्ग रेजाला के साथ-साथ मालवा थाली, बुदेलखंड थाली और मध्यप्रदेश स्पेशल थाली का स्वाद आगुत्क ले सकेंगे। श्रीअन्न को बढ़ावा देने के लिए मिलेट खीर, चूरमा लड्डू और रागी हलवा जैसे व्यंजन भी उपलब्ध हैं। सांची के दुग्ध उत्पाद की बिक्री और प्रदेश के हस्तशिल्प और खादी उत्पादों की प्रदर्शनी भी फेस्टिवल में लगाई गई है। केंद्रीय पर्यटन मंत्रालय विभिन्न राज्य सरकारों के सहयोग से आजादी का अमृत महोत्सव एवं एक भारत श्रेष्ठ भारत फूड फेस्टिवल प्रतिभागी राज्यों के नई दिल्ली स्थित राज्य सदनों/भवनों में कर रहा है। इसका उद्देश्य पाक-कला के क्षेत्र में भारत की समृद्ध विविधता का उत्सव मनाना है।

## समन्तर सिंह समर्थकों के साथ कांग्रेस में वापस लौटे



भोपाल, देशबन्धु। ज्योतिरादित्य सिंधिया के साथ कांग्रेस छोड़कर भाजपा में गए जावद के कद्दावर नेता समन्तर सिंह पटेल कांग्रेस में वापस लौट आए हैं। कांग्रेस प्रदेशाध्यक्ष कमलनाथ के सामने उन्होंने औपचारिक रूप से कांग्रेस की सदस्यता ग्रहण की। श्री पटेल जावद से लगभग सैंकड़ों वाहनों में अपने समर्थकों के साथ राजधानी भोपाल स्थित प्रदेश कांग्रेस मुख्यालय पहुंचे थे। श्री पटेल ने कहा कि मुझे अपनी घर वापसी पर बहुत खुशी है, जिस तरह सुबह का भूला शाम को घर वापस आ जाए, उसे अपनी गलती का अहसास हो जाता है और फिर से वह अपनी मूल भावना और धारणा में शामिल हो जाता है। उन्होंने भरोसा दिलाया कि वह कांग्रेस की सरकार बनाने, संगठन को और अधिक मजबूत बनाने में अपनी जिम्मेदारी का बेहतर तरीके से निर्वहन करेंगे। इस अवसर पर मप्र विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष डॉ. गोविंद सिंह, पूर्व मंत्री जीतू पटवारी, प्रकाश जैन, अशोक सिंह, योगेश यादव, जे.पी. धनोपिया, राजकुमार पटेल, सुश्री नूरी खान, गुरमीत सिंह मंगू, नीमच जिला कांग्रेस अध्यक्ष अनिल चौरसिया सहित अन्य कांग्रेसजन उपस्थित थे। कार्यक्रम का संचालन प्रदेश कांग्रेस के उपाध्यक्ष और संगठन प्रभारी राजीव सिंह ने किया।



### उप कांग्रेस अध्यक्ष ने किया ऐलान

## अमेठी से लोकसभा चुनाव लड़ेंगे राहुल गांधी

लखनऊ, देशबन्धु। लोकसभा चुनाव को लेकर सिमासी पारा चढ़ने लग गया है। उत्तर प्रदेश कांग्रेस के नवनिर्वाचित अध्यक्ष अजय राय ने शुक्रवार को दावा किया कि पार्टी सांसद राहुल गांधी 2024 का लोकसभा चुनाव अमेठी से लड़ेंगे। जब अजय राय से पूछा गया कि राहुल गांधी लोकसभा चुनाव में किस सीट से चुनाव लड़ेंगे तो उन्होंने कहा कि निश्चित तौर पर राहुल गांधी अमेठी सीट से चुनाव लड़ेंगे। हमारे कार्यकर्ता उनकी सफलता के लिए पर मिटेंगे। अजय राय ने कहा कि अगर प्रियंका गांधी की इच्छा हुई तो

वाराणसी का एक-एक पार्टी कार्यकर्ता काम पर लगेगा। अजय राय ने इशारों ही इशारों में कह दिया है कि प्रियंका को पीएम मोदी के खिलाफ उतारा जा सकता है। उन्होंने केंद्रीय मंत्री स्मृति ईरानी पर हमला बोला है। उनका कहना है कि इस समय स्मृति ईरानी बौखला गई हैं। अब जनता जवाब मांगती है। उल्लेखनीय है कि राहुल गांधी को स्मृति ईरानी ने अमेठी से हरा दिया था। राहुल गांधी ने केरल के वायनाड से भी चुनाव लड़ा था। राहुल को यहां से जीत मिली थी, लेकिन अमेठी से हारना न सिर्फ कांग्रेस के लिए बल्कि राहुल गांधी के लिए भी बहुत बड़ा झटका था।

### एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म्स और नेशनल इलेक्शन वॉच ने जारी की रिपोर्ट

## राज्यसभा के 75 सांसदों पर आपराधिक आरोप, 27 अरबपति

नई दिल्ली, एजेंसी। मौजूदा 225 राज्यसभा सांसदों में से 75 ने अपने खिलाफ आपराधिक मामले घोषित किए हैं, इनमें से चार पर महिलाओं के खिलाफ अपराध के आरोप हैं। शुक्रवार को एक नई रिपोर्ट से यह पता चला।

एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म्स (एडीआर) और नेशनल इलेक्शन वॉच (एनईडब्ल्यू) ने एक रिपोर्ट में कहा कि उसने 233 राज्यसभा सांसदों में से 225 की आपराधिक पृष्ठभूमि के विवरण का विश्लेषण किया है। इसमें कहा गया है कि मौजूदा राज्यसभा में एक सीट खाली है, जबकि तीन सांसदों का विश्लेषण नहीं किया गया है, क्योंकि उनके हलफनामे अनुपलब्ध हैं और जम्मू-कश्मीर की चार सीटें अपरिभाषित

हैं। विश्लेषण किए गए 225 राज्यसभा सांसदों में से 75, यानी 33 प्रतिशत सांसदों ने अपने खिलाफ आपराधिक मामले घोषित किए हैं। इसमें कहा गया है कि 41 यानी 18 फीसदी राज्यसभा सांसदों ने गंभीर आपराधिक मामले घोषित किए हैं, जबकि दो सांसदों ने हत्या (आईपीसी धारा 302) से संबंधित मामले घोषित किए हैं। रिपोर्ट में आगे कहा गया है कि चार सांसदों ने महिलाओं के खिलाफ अपराध से संबंधित मामलों की घोषणा की है। चार सांसदों में से, के.सी. वेणुगोपाल, राजस्थान ने बलात्कार (आईपीसी धारा-376) से संबंधित मामला घोषित किया है। रिपोर्ट में यह भी बताया गया है कि चार मौजूदा सांसदों ने हत्या के प्रयास

(आईपीसी धारा 307) से संबंधित मामलों की घोषणा की है। इसमें आगे कहा गया है कि भाजपा के 85 राज्यसभा सांसदों में से 23 (जो कि 27 प्रतिशत), कांग्रेस के 30 में से 12 (40 प्रतिशत), तृणमूल कांग्रेस के 13 में से चार (31 प्रतिशत), राजद के छह में से पांच (83 प्रतिशत), राजद के छह में से चार (80 प्रतिशत), सीपीआई (एम) के पांच में से चार (80 प्रतिशत), आप के 10 में से तीन (30 प्रतिशत), वाईएसआरसीपी के नौ में से तीन (33 प्रतिशत) और एनसीपी के तीन में से दो (67 प्रतिशत) ने अपने हलफनामे में अपने खिलाफ आपराधिक मामले घोषित किए हैं। रिपोर्ट में यह भी कहा गया है कि बीजेपी के 85 में से 12 (14 फीसदी), कांग्रेस के 30 में से आठ (27 फीसदी), तृणमूल कांग्रेस के 13 में से दो (15 फीसदी), राजद के छह में से तीन (50 फीसदी), सीपीआई (एम) के पांच में से दो (40 प्रतिशत), आप के 10 में से एक (10 प्रतिशत), वाईएसआरसीपी के नौ में से तीन (33 प्रतिशत) और एनसीपी के तीन में से एक (33 प्रतिशत) ने अपने हलफनामे में अपने खिलाफ गंभीर आपराधिक मामले घोषित किए हैं। रिपोर्ट में यह भी बताया गया है कि महाराष्ट्र, में आपराधिक मामलों वाले राज्यसभा सांसदों की संख्या सबसे अधिक है, इसके बाद बिहार और उत्तर प्रदेश का स्थान है। इसमें कहा गया है कि महाराष्ट्र से 19 राज्यसभा सांसदों में से 12 (63 प्रतिशत), बिहार से 16 में से 10 (63 प्रतिशत), उत्तर प्रदेश से 30 में से सात (23 प्रतिशत), तमिलनाडु के 18 में से छह (33 प्रतिशत), केरल के नौ में से छह (67 प्रतिशत) और पश्चिम बंगाल के 16 में से पांच (31 प्रतिशत) ने अपने हलफनामों में अपने खिलाफ आपराधिक मामले घोषित किए हैं।

### अरबपति सांसदों में से 6 भाजपा के

नई दिल्ली, एजेंसी। मौजूदा 225 राज्यसभा सांसदों में से 27 अरबपति हैं, जिनमें से छह भाजपा से हैं। शुक्रवार को सामने आई एक रिपोर्ट में यह भी कहा गया है कि राज्यसभा सांसदों की औसत संपत्ति 80.93 करोड़ रुपये है। एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म्स (एडीआर) और नेशनल इलेक्शन वॉच (एनईडब्ल्यू) ने एक रिपोर्ट में कहा कि उसने 233 राज्यसभा सांसदों में से 225 की आपराधिक पृष्ठभूमि के विवरण का विश्लेषण किया है। भाजपा के 85 राज्यसभा सांसदों में से छह (7 प्रतिशत) अरबपति हैं। कांग्रेस के 30 राज्यसभा सांसदों में से चार (13 प्रतिशत), वाईएसआर कांग्रेस पार्टी के नौ राज्यसभा सांसदों में से चार (44 प्रतिशत), आप के 10 राज्यसभा सांसदों में से तीन (30 प्रतिशत), टीआरएस के सात राज्यसभा सांसदों में से तीन (43 प्रतिशत), और राजद के छह राज्यसभा सांसदों में से दो (33 प्रतिशत) ने 100 करोड़ रुपए से अधिक की संपत्ति की घोषणा है। इसमें आगे कहा गया कि 100 करोड़ रुपए की संपत्ति वाले सबसे ज्यादा सांसद आंध्र प्रदेश में हैं, उसके बाद तेलंगाना और महाराष्ट्र हैं। रिपोर्ट में कहा गया है, 'आंध्र प्रदेश के 11 सांसदों में से पांच (45 प्रतिशत), तेलंगाना के सात सांसदों में से तीन (43 प्रतिशत), महाराष्ट्र के 19 सांसदों में से तीन (16 प्रतिशत), दिल्ली के तीन सांसदों में से एक (33 प्रतिशत), पंजाब के सात सांसदों में से दो (29 प्रतिशत), हरियाणा के पांच सांसदों में से एक (20 प्रतिशत), और मध्य प्रदेश के 11 सांसदों में से दो (18 प्रतिशत) ने 100 करोड़ रुपए से अधिक की संपत्ति घोषित की है। रिपोर्ट में यह भी बताया गया है कि राज्यसभा के मौजूदा सांसदों की औसत संपत्ति 80.93 करोड़ रुपए है।

## कार्यालय नगर पालिका परिषद, नागदा जिला उज्जैन, पिनकोड-456335

दूरभाष क्रमांक : 07366-241036, फेक्स - 07366-238151, ईमेल- cmonagda@mpurban.gov.in  
क्रमांक : एफ-स्वा.शा./2023/3690

नागदा, दि. 13/08/2023



## सभी प्रदेशवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं

स्वच्छ 2023-24 सर्वेक्षण



अध्यक्ष

नगर पालिका परिषद, नागदा

उपाध्यक्ष

नगर पालिका परिषद, नागदा

मुख्य नगर पालिका अधिकारी  
नगर पालिका परिषद, नागदा